


Les effets de la productivité sur I’emploi

Sur le volume de I’emploi, les effets sont négatifs a court terme et positifs a long terme.

(o)

Les gains de productivit¢ sont, toutes choses égales par ailleurs, destructeurs
d’emplois. Mais cet effet peut-étre compensé par un bon équilibre de leur répartition.
C’est ce qui aurait permis, selon I’école de la régulation, une forte croissance de la
productivité sans perte d’emploi pendant les trente gloricuses.

Selon la théorie de la compensation (A. Sauvy) les gains de productivité¢ peuvent créer
au moins autant d’emplois qu’ils en ¢liminent, si le taux de croissance du PIB dépasse
celui de la productivité apparente du travail :

I La substitution du capital au travail dans une branche génére des emplois dans
les branches produisant les biens de production. Mais la compensation est en
général incomplete, sinon les gains seraient annulés au niveau global.

I Siles gains sont répercutés en partie sur les prix, la baisse de ces derniers devrait
générer un surplus de croissance, par la demande, favorable a I'emploi. Le
résultat final dépend de 1’¢élasticit¢ de la demande par rapport aux prix.

La hausse du pouvoir d’achat (combinaison de baisse des prix et d’augmentation des
revenus) qui peut en résulter est également favorable a 'emploi. Mais cela dépend du
contenu en emplois du supplément de croissance.

Les facteurs « enrichissant » sont multiples : baisse du colit du travail, réduction
individuelle ou collective de la durée du travail, flexibilisation ... Seclon les théses
libérales, la rigidité des salaires peut limiter 1’effet de compensation. Si les salaires
progressent autant dans ’ensemble de 1’économie que dans les secteurs réalisant des
gains de productivité, les travailleurs a faible productivité peuvent étre délaissés par les
entreprises (¢’est un des arguments pour justifier 'individualisation des rémunérations et
la décentralisation des négociations salariales).

Les effets de la productivité sur 'emploi dépendent également de Dintensité de la
concurrence : la concurrence stimulerait I'innovation et les gains de productivité
(surtout dans les secteurs peu concurrenticls) et, a long terme, clle devrait améliorer le
niveau de I’emploi en favorisant 1’acceptation des réformes structurelles ; mais a court
terme "effet sur I'emploi peut étre négatif.

Sur longue période les emplois détruits dans 'industrie sont compensés par des créations
d’emplois dans le tertiaire (théorie du déversement).

Sur la qualité des emplois.
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La théorie du déversement (voir précédemment) explique, en partie, 1’évolution
sectorielle des emplois.

Les gains de productivité favorisent les emplois qualifiés au détriment des moins
qualifiés.

En présence de freins a la baisse des salaires, les emplois les moins productifs subissent
une dégradation des conditions de travail (la recherche des gains de productivité passant
principalement par [intensification du travail et la recherche d’une plus grande
flexibilité).

Effet de ’emploi sur la productivité

Les caractéristiques du marché du travail ont également un effet sur la productivité.

Un chomage élevé pése sur le niveau des salaires. Or la modération salariale peut réduire
I"incitation a substituer du capital au travail ce qui a un effet négatif sur la productivité.

Les mesures de réduction du temps de travail avec les mesures de flexibilité et
d’intensification du travail qui les ont accompagnées ont un impact positif sur la productivité
horaire, mais un impact sur I’emploi qui reste discuté.
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